



愛是什麼？在云云的答案中，其中有一個答案，改寫了我的人生。有一位從美國來的聖經老師，教授我其中一個希伯來文字—「Ahava」，這字翻出來就是—「愛」。

## Ahava：「付出和犧牲」的愛

Ahava 表達的愛是一種「付出和犧牲」的愛—馬利亞拿了一斤極貴的真拿達香膏來到耶穌面前，將心愛和貴重的都付出來傾倒在耶穌身上。當時，耶穌周圍不乏很多的信徒，也許當中有些只是一心想著耶穌能為他們付出什麼，他們可以從偉大的耶穌身上「得著」什麼。但唯有馬利亞在人海中，被耶穌稱讚她所作的是美事，並叫普天之下傳這福音的人，也要述說這女人所行的，作個記念。(太廿六 13) 馬利亞對耶穌的愛，是一份「付出」(To give) 的愛，是帶著犧牲的，她愛耶穌—並非要從祂身上「得著」(To take) 什麼。

## 聽牧者的話

我信主十年，2008 年開始投身全職服侍，一直也是服侍青少年。服侍的第四年（即 2013 年），牧者關心我會否計劃接受神學裝備。初時，我並沒有認真去回應這問題。翌年，我與未婚夫訂於 2014 年結

婚。然而，牧者一次又一次地關心我神學裝備的計劃，我便認真起來嘗試去探索人生的下一里路。長話短說，當時的我，服侍的疲態盡現，累得不懂為自己作決定，也沒有空間去探索這方向。那段日子，我很多時也只是「聽話」，牧者說什麼，最終我也跟著做。牧者今次鼓勵我讀神學，我又會否聽話呢？我最大的考慮是經濟問題，結婚的開支實在已把積蓄用盡，這難關解決不了。但是，牧者鼓勵我不必擔心學費、生活費，並根據以往經驗，學費是全數資助。我的確十分容易被說服—我決定「聽話」了。

### 一個挑戰也未夠

人生的幽默總是出現得合時，在神學截止報名前的三星期，牧者告訴我，教會不會供應我神學期間生活費的資助。那一刻，我從心底裡哭了出來，一直服侍也未曾試過沒有收入的我，難以想像沒有收入的三年將會是如何。考慮到自己將來可能成為丈夫的負擔，實在令我難以接受。抹乾眼淚後，因為之前已答應了牧者，我決定繼續「聽話」下去。在神學截止報名的一星期，牧者再次告訴我，教會未必能夠資助我三年的學費。那一刻的我，再也哭不出來了，只餘下一個星期，理性叫我認真的去想—我真的要踏上這條神學裝備的路程嗎？不能再以「聽話」成為最大的理由了。三年的學費和生活費，挑戰我和我的未婚夫將我倆的積蓄擺上，可是，我們還要結婚呢！錢從那裡來？

### 神學裝備是學什麼呢？

那星期，我反問自己為什麼要入讀神學？那短短幾天，亞拍拉罕獻以撒的片段常在我的心裏，為何呢？馬利亞把極貴的香膏傾倒在耶穌身上的片段也常常在心中，為何呢？美國來的聖經老師又教授 Ahava「付出、犧牲」的愛，為何呢？我一步一步地明白上帝的心，原來神學裝備是學什麼呢？是學習愛神。我常說我愛神，而愛是付出、犧牲，那麼，我願意把我所有的都獻上給神嗎？那一刻就是挑戰我愛神有多深、有多真的時候了。

### 學習更深的愛

最終，我和未婚夫都決定擺上。擺上了積蓄，如何結婚呢？我當時

不知道。只是，我「聽話」的心今次對準了說話的對象—我的神。我承諾自己，接受神學裝備要捉緊的盡心、盡性、盡力、盡意愛主我的神。其他偉大的事，也不能勝過這份愛的學習。我於神學報名的最後一天交了申請表，大約在三天後，我收到人生以來最貴重的一筆奉獻。後來，教會制度修訂後，更讓我可以每年向教會申請神學學費的資助，我亦成功申請到第一年的學費資助。我不認為我的付出是為了後來出現的奉獻，奉獻是我估計不到的。但這些奉獻的意義來得深，因為上帝藉此讓我明白—我遵行了祂的指引。有一顆願意「聽主話的心」，聽後願意「行出來」的順服，實在極寶貴。能夠明瞭上帝的指引，讓我更肯定上帝與我的關係，我也永遠不會忘記神對我的帶領和祝福。在神學短短的三年期間，我只期望我能學懂更深的愛祂。